



ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(СПбГУ)

ПРОТОКОЛ

18 марта 2021 г.

№ 03/1/24-03-3

заседания Ученого совета
ЮРИДИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА СПбГУ

Подлинник протокола находится в делах Ученого совета

Председатель Ученого совета: декан доцент С.А. Белов

Участвовали: 11 (из 15) членов ученого совета: С.А. Белов, С.В. Бахин, А.Д. Рудоквас, Н.А. Сидорова, Н.А. Шевелева, Е.Б. Хохлов, Н.И. Дивеева, С.М. Оленников, Д.А. Петров, А.И. Дудкина, Н.И. Иньков.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. О состоянии внеучебной работы со студентами.

Докладчик – заместитель начальника Управления по работе с молодежью СПбГУ по направлениям медицина, медицинские технологии, стоматология и юриспруденция Н.В. Савчатова.

2. Периодические юридические издания СПбГУ: текущее состояние и перспективы.

Докладчик – председатель Научной комиссии СПбГУ в области юриспруденции доцент Е.В. Килинкарлова.

3. Профессиональные стандарты и образовательные стандарты по юриспруденции.

Докладчик – д. ю. н., профессор кафедры трудового и социального права Н.И. Дивеева.

4. О реализации проекта «Мониторинг правоприменения».

Докладчик – председатель Ученого совета Юридического факультета декан С.А. Белов.

Разное

5. О грантовой активности ННП – членов коллектива Юридического факультета СПбГУ.

Докладчик – председатель Ученого совета Юридического факультета декан С.А. Белов.

Соответствующие информационные материалы размещены на странице Юридического факультета интернет-портала СПбГУ, а также направлены по электронной почте членам Ученого совета юридического факультета СПбГУ.

(Аудио-видео запись находится в СИТ по направлению «Медицина, медицинские технологии, стоматология, юриспруденция»).

1. СЛУШАЛИ: О состоянии внеучебной работы со студентами.

ВЫСТУПИЛА: заместитель начальника Управления по работе с молодежью СПбГУ по направлениям медицина, медицинские технологии, стоматология и юриспруденция Н.В. Савчатова представила отчет о состоянии внеучебной работы со студентами за период с февраля 2020 г. по март 2021 г.

В настоящее время на образовательных программах по направлению «Юриспруденция» обучается 10 детей-сирот, оставшихся без попечения родителей, и 18 инвалидов. Все вышеперечисленные обучающиеся поставлены на полное государственное обеспечение с назначением им государственной социальной стипендии.

По итогам промежуточной аттестации обучающиеся первого и второго курсов, получающие государственную социальную стипендию и сдавшие зимнюю сессию на оценки «хорошо» и «отлично», получают повышенную социальную стипендию в размере 30 000 руб. в месяц на период до летней промежуточной аттестации. В первом полугодии текущего года обучающимся выплачена материальная помощь в сумме 3,5 млн руб. В приоритете на получение материальной помощи – сироты, инвалиды, чернобыльцы, лица, потерявшие одного или обоих родителей в течении учебного года. В обязательном порядке обучающимся компенсировались расходы на тестирование на COVID-19. В период пандемии иногородним студентам компенсировались затраты за билеты к месту основного проживания. Их отъезд из Санкт-Петербурга был необходим в целях обеспечения их безопасности.

В весеннем семестре 2020–2021 учебного года подача заявлений на повышенную государственную академическую стипендию впервые организована посредством информационной системы СПбГУ через специально разработанный сервис, доступный в личном кабинете обучающегося. Сбор заявлений проходил с 15 февраля по 1 марта. Всего было подано 38 заявлений. 17 марта завершён первый этап процедуры (проверка поданных заявлений и документов, подтверждающих достижения студентов). Предварительные рейтинговые списки размещены на сайте университета.

Докладчик отметила наиболее значимые мероприятия, проведенные в СПбГУ:

- интерактивная онлайн экскурсия для первокурсников;
- квест по Васильевскому острову, организованный для первокурсников;
- круглый стол, посвященный вопросам борьбы с терроризмом;
- городская «Интеллектуада» первокурсников, в которой обучающиеся СПбГУ боролись за звания лучших по пяти номинациям: «Что? Где? Когда?», «Парламентские дебаты», «Фотогрань», «Бегущий город» и «КВН»;
- две международных студенческие конференции и три круглых стола в онлайн-формате по спортивному праву;
- Межвузовская студенческая научная конференция «Эпоха права: справедливость в условиях цифровой трансформации общества»;
- круглый стол с участием обучающихся СПбГУ и других образовательных организаций высшего образования по тематике поступления в магистратуру и аспирантуру (с участием судьи Конституционного суда РФ С.Д. Князева).

Докладчик также отметила успехи обучающихся по направлению «Юриспруденция» в дебат-клубе СПбГУ.

В настоящее время ведется организационная подготовка к конференции iSLaCo, запланированной на период с 8 по 10 апреля 2021 г. в смешанном формате. Председатель конференции – декан Юридического факультета СПбГУ доцент С.А. Белов.

С 22 по 28 марта запланировано проведение мероприятия «Весенний интенсив по международному частному праву». Председатель оргкомитета – заведующий кафедрой международного права СПбГУ профессор С.В. Бахин.

В дискуссии приняли участие профессор Н.И. Дивеева, доцент С.А. Белов, председатель Студенческого совета Юридического факультета СПбГУ Н.И. Иньков. Докладчик ответила на заданные вопросы.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: информацию принять к сведению. Поблагодарить заместителя начальника Управления по работе с молодежью СПбГУ по направлениям медицина, медицинские технологии, стоматология и юриспруденция Н.В. Савчатова за представленный доклад.

2. СЛУШАЛИ: Периодические юридические издания СПбГУ: текущее состояние и перспективы.

ВЫСТУПИЛА: председатель Научной комиссии СПбГУ в области юриспруденции доцент Е.В. Килинкарлова проинформировала членов Ученого совета о текущем состоянии и перспективах периодических юридических изданий СПбГУ.

Докладчик остановилась на следующих изданиях.

Ежегодник трудового права – охватывает широкий круг вопросов, связанных с теорией и историей трудового и социального права. Ежегодник освещает работу Санкт-Петербургского международного форума труда как ключевой площадки для обсуждения наиболее актуальных вопросов в сфере труда и занятости. В числе авторов – известные ученые, представляющие научные школы России и зарубежных стран.

Журнал «Правоведение» – включен в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК. Размещен на ресурсе eLIBRARY.ru. Запланирован выход тематических номеров. Журнал имеет сайт (<https://pravovedenie.spbu.ru>) на русском и английском языках.

Формальным требованиям к географическому представительству членов редакционной коллегии журнал соответствует. Номера комплектуются статьями с учетом требований международных баз данных по географическому представительству авторов статей.

Вестник Санкт-Петербургского университета. Право – включен в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК и размещен на ресурсах: Web of Science (ESCI), HeinOnline, EBSCO, Ulrich's Periodicals Directory, eLIBRARY.ru, EastView, Киберленинка. В настоящее время подана заявка на включение журнала в Scopus.

В дополнение к выступлению доцента Е.В. Килинкаровой профессор Н.Г. Стойко отметил повышение научного уровня публикаций в журнале «Вестник Санкт-Петербургского университета. Право». Вместе с тем повышение качества журнала повлекло за собой ряд сложностей, в частности, в связи с ростом количества поступающих статей возникла острая необходимость в увеличении количества рецензентов.

В дискуссии приняли участие доцент С.А. Белов, профессор С.В. Бахин, профессор Н.Г. Стойко. Докладчик ответила на заданные вопросы.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: информацию принять к сведению. Поблагодарить председателя Научной комиссии СПбГУ в области юриспруденции доцента Е.В. Килинкарову за представленный доклад.

3. СЛУШАЛИ: Профессиональные стандарты и образовательные стандарты по юриспруденции.

ВЫСТУПИЛА: д.ю.н., профессор кафедры трудового и социального права Н.И. Дивеева.

На сегодняшний день действуют образовательные стандарты третьего поколения, утвержденные Министерством науки и высшего образования РФ. В течение 2020 г. утверждены следующие ФГОСы ВО – бакалавриат по направлению подготовки 40.03.01 «Юриспруденция»; магистратура по направлению подготовки 44.04.01 «Юриспруденция»; специалитет по специальности 40.05.01 «Правовое обеспечение национальной безопасности»; специалитет по специальности 40.05.02 «Правоохранительная деятельность»; специалитет по специальности 40.05.03 «Судебная экспертиза»; специалитет по специальности 40.05.04 «Судебная и прокурорская деятельность».

В соответствии с законом «Об образовании в Российской Федерации» формирование требований федеральных государственных образовательных стандартов высшего образования к результатам освоения соответствующих образовательных программ осуществляется на основе профессиональных стандартов (при наличии).

В настоящее время Министерством труда и социальной защиты РФ утверждены следующие профессиональные стандарты, имеющие отношение к области юриспруденции: «Следователь-криминалист»; «Специалист по конкурентному праву»; «Специалист по операциям с недвижимостью». Однако отсутствует общий профессиональный стандарт, который включал бы в себя ядро компетенций, которыми должен обладать юрист.

Н.И. Дивеева обратила внимание на развитие института независимой оценки квалификации, в рамках которой устанавливается соответствие полученной в вузе квалификации требованиям профессиональных стандартов.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: информацию принять к сведению. Поблагодарить доктора юридических наук, профессора кафедры трудового и социального права Н.И. Дивееву за представленный доклад.

4. СЛУШАЛИ: О реализации проекта «Мониторинг правоприменения».

ВЫСТУПИЛ: председатель Ученого совета Юридического факультета декан С.А. Белов проинформировал членов Ученого совета о реализации проекта «Мониторинг правоприменения».

Докладчик отметил, что впервые за время существования данного проекта вышла монография «Мониторинг правоприменения 2019–2020 гг.: труды экспертов СПбГУ». В издании представлены отчеты по мониторингу правоприменения, подготовленные экспертами СПбГУ за соответствующий период. Практика таких публикаций будет продолжена.

Регулярно проводятся работы по мониторингу правоприменения, осуществляемые обучающимися под руководством преподавателей. Вместе с тем С.А. Белов обратил внимание на то, что материалы, собранные студентами, часто не анализируются и не публикуются.

В ближайшей перспективе планируется создание малого инновационного предприятия – Центр мониторинга правоприменения СПбГУ. Предполагается, что Центр мониторинга будет принимать участие в конкурсах на заключение госконтрактов.

Ежегодная конференция по мониторингу правоприменения пройдет в рамках Петербургского международного юридического форума; программа конференции и формат участия уточняются.

Министерство юстиции РФ запросило материалы для включения в ежегодный доклад Президенту о мониторинге правоприменения. Разработан план мониторинга на 2021 год, вместе с тем внесение предложений по его дополнению приветствуется.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: информацию принять к сведению. Поблагодарить председателя Ученого совета Юридического факультета декана С.А. Белова за представленный доклад.

5. СЛУШАЛИ: О грантовой активности НПР – членов коллектива Юридического факультета СПбГУ.

ВЫСТУПИЛ: председатель Ученого совета Юридического факультета декан С.А. Белов проинформировал членов Ученого совета о грантовой активности НПР – членов коллектива Юридического факультета СПбГУ. Докладчик отметил произошедший за последние три года существенный (почти в три раза) рост числа заявок на гранты, поданных преподавателями-юристами (11 заявок в 2018 г.; 21 - в 2019 г. и 29 в 2020 г.). Тем не менее результативность заявок остается весьма низкой – лишь около половины поданных заявок оказываются успешными. Несмотря на поощрения Университетом в том числе самой подачи заявки (в частности, производятся выплаты премий), значительные затраты ресурсов, прежде всего времени на подготовку заявки, заставляют задумываться о необходимости повышения эффективности заявок. Возможно, один из способов – обмен опытом со стороны победителей грантов. Подобного рода обсуждения возможно организовать, но нужна заинтересованность и стремление совершенствоваться.


Докладчик отметил, что некоторые научные проекты не просто поддерживаются фондами, но и входят в число лучших, лидирующих. В частности, Российский фонд фундаментальных исследований ежегодно представляет отчет о результативности выполнения поддержанных им проектов и выделяет наиболее успешные и результативные. В 2020 году в числе таких проектов оказался проект профессора Е.В. Тимошиной. Таким образом, опыт, который стоит перенять, действительно есть.

В настоящее время готовятся материалы для объявления конкурса на замещение должностей научно-педагогических работников СПбГУ. В обязательных требованиях на замещение должностей доцентов и профессоров указано наличие гранта на выполнение научного проекта (профессор должен быть руководителем проекта, получившего внешнее финансирование, доцент может быть исполнителем). У многих с выполнением этого условия постоянно возникают трудности, и это неудивительно: при общей штатной численности более 150 человек представители коллектива юристов ежегодно подают меньше 30 заявок. Даже если учесть, что многие заявки представляют коллективные проекты, значительная часть из преподавателей остается никак не вовлеченной в процесс подготовки заявок, и они даже не накапливают тот важный опыт, который позволяет не потратить время на подготовку заявки впустую, если она не будет успешной.

В дискуссии приняли участие члены Ученого совета доцент Д.А. Петров, доцент Н.А. Сидорова. Докладчик ответил на заданные вопросы.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: информацию принять к сведению. Поблагодарить председателя Ученого совета Юридического факультета декана С.А. Белова за представленный доклад.

Председатель Ученого совета
Юридического факультета СПбГУ



С.А. Белов